



主题行动进行时

安全环保(绿色低碳)组: 坚定向本质安全环保迈进

本报记者 闫坪卉

近日,雨季汛期到来,中国石化各企业开展码头、站库、厂区污(雨)水管网及雨污切换设施等的排查、清理和疏浚,确保满足应急处置要求。

据悉,安全环保(绿色低碳)组还制定了污染源控制、雨污水收集与传输、雨污水排放与监控、基础管理等4个大项和16个小项为主要监控重点的排查细则和典型问题清单,为企业举一反三抓好整改。

安全环保(绿色低碳)组由集团公司领导担任组长,安全监管部、能源管理与环境保护部、发展计划部等部门牵头组成。主题行动启动以来,小组坚决落实集团公司党组要求,围绕重点工作任务清单,部署推进HSE管理体系运行,

深入打好污染防治攻坚战,采取果断措施补短板、强弱项,全力以赴提升安全环保水平。

抓安全:重点推动体系运行、责任落实、专项攻坚等工作

围绕体系运行,小组坚持专业分委员会例会机制,研究解决体系运行中存在的问题,细化完善HSE管理体系审核细则,并组织审核队伍做好电气和设备管理、双重预防机制建设等专项审核准备工作。为做好各企业体系落实,组织召开集团公司HSE管理体系推进工作视频会,18家企业交流25项经验做法,为各企业推动体系运行提供参考。

围绕责任落实,小组认真按照国务院安委会办公室、应急管理部关于开展2022年全国“安全生产月”活动部署要求,聚焦“遵守安

全生产法 当好第一责任人”这一主题,启动“安全生产月”“安全生产万里行”活动,推动各级领导干部深入一线、下沉基层,带头发挥安全引领力,不断夯实履责尽责根基,持续提升安全水平。

围绕专项攻坚,小组组织开展危化品安全风险管控和隐患集中治理攻坚,以及燃气安全再排查再整治,完成大型油气基地安全问题整改。抓好承包商和直接作业环节管理,修订完善直接作业管理制度,组织开展承包商安全管理专项整治,压实业主监管责任。

强环保:打好污染防治攻坚战,大力推进节能降碳减排

重点打好污染防治攻坚战。小组编制企业级实施方案和拟实施节水减排、污染防治、

风险防控等项目清单,印发《强化建设项目环保依法合规管理工作方案》《强化环境监测依法合规管理工作方案》。胜利油田原油库迁建工程按照“绿色低碳标杆油库”标准设计、建设,现已进入试水试验阶段。

大力推进降碳减排重点工作。中国石化开展温室气体排放报告数据质量督导,对18个重点固定资产投资项目进行节能审查,推动实施458个能效提升项目,污水回用率持续提升。各减碳专项也在稳步推进:我国首个百万吨级齐鲁石化—胜利油田CCUS项目即将全面投产,预计每年可减排二氧化碳100万吨,相当于植树近900万棵;全国首个大型央企冠名“互联网+全民义务植树”项目——中国石化塞罕坝生态示范林项目已启动,林业碳汇储备不断增强;江苏石油谏壁油

库利用光伏发电,成为中国石化销售企业首座碳中和油库。

全面强化重点区域生态环境保护。中国石化始终坚持“在保护中开发、在开发中保护”,主动避让生态敏感区,有序退出生态红线区内生产设施,开展涉海项目增殖放流,按照“自然+人工”方式组织实施生态恢复,努力促进生态环境持续向好。湖北石油已关停其在湖北沿江8座油库、17个码头,累计投入36.8亿元重修油库、升级环保设施,助力修复长江生态,保护中华鲟,守护一江春水浩荡东流。

下一步,中国石化将继续把防范化解重大安全环保风险摆在更加突出位置,进一步做细做实各项工作,加强督查,总结经验做法,形成长效机制。

西北油田

统筹安全发展 油气量效双增

- 严格HSE体系化管理,推进“三管三必须”有效落地

- 从严抓实承包商管理,推进自主能力有效提升

- 防控与治理双轮驱动,加快提升绿色发展能力

九江石化

层层压实责任 呵护一江碧水

- 扎实推进污染减排工作,源头管控确保“油不落地”

- 启动“慧眼行动”奖励升级工作,助力装置安稳运行

- 开展应急演练,不断提升员工应急处置能力

安工院

科技创新引领 助力本质安全

- 大力推进本质安全化工技术的研发

- 全力建设安全风险数智化管控平台

- 努力研发安稳长满优运行技术与装备

北京石油

倾力筑牢防线 守护首都安全

- 提高政治站位,自觉抓好安全生产工作

- 强化基层建设,防范化解各类安全风险

- 强化责任落实,做好重大活动安全保障

集团公司启动“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩,喜迎二十大”主题行动以来,西北油田认真统筹发展和安全的关系,通过严格HSE体系化管理、抓实承包商管理、加强污染物防控与整治等措施,全面提升油田安全水平和绿色低碳发展水平,为上半年油气实现量效双增提供了坚实保障。

6月1日,《西北油田分公司HSE管理体系手册(2022年修订版)》正式发布。作为安全生产的基础性制度,西北油田前期对手册进行了覆盖所有单位部门、全要素的审核工作,保证了手册相关条款与国家法律法规、集团公司制度的有效承接,提升了西北油田推进“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”扎实落地的可操作性和有效性。

作为体系运行的重要组成部分,西北油田还发布了《岗位手册》和《岗位操作卡、异常处置卡、应急处置卡》为主要内容的“一册三卡”现场岗位操作标准体系,为岗位培训、考核、检查提供了标准依据,打通了HSE体系在基层岗位有效运行的“最后一公里”。

作为较早实施“油公司”管理模式的企业,承包商管理一直是西北油田安全生产管理的重中之重。

在主题行动中,西北油田积极发挥井控实操培训基地的“守门员”作用,强化对承包商员工的实操验证考核。今年上半年,他们重点对860余名钻井队作业人员进行验证考核,要求60余名考核不合格的员工禁止上岗,必须再培训再考核。钻井工程、地面工程与设备等专业分委会则根据管辖业务开展“四不两直”检查,结合点面确立整改目标、路径、方法和帮扶手段,优化相关制度和流程,以强势管理推动承包商提升自主管理能力。

为打造绿色井场,西北油田全面推进修井废液源头减量工作,在西北工区配置船形围堰55套,修井队使用率达到100%。同时,他们启动钻井队生活基地污水一体化达标处理工作,上半年,工区共配备“环保厕所+基地生活污水治理”设施79套,覆盖了工区所有的钻井队伍,生活污水处置率达到100%。

此外,他们还开展了井场历史遗留随钻泥饼及废旧水泥块清零专项整治工作,将固废物与其他物料混合,成为修建道路的补充原料,既实现了固废物的综合利用,又节约了修路成本。

(王福全 孙元疆)

今年以来,九江石化认真落实集团公司“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩,喜迎二十大”主题行动部署,以“油不落地”专项工作、“安全慧眼”行动、应急演练等作为抓手,加大安全环保管理力度,层层压实责任,筑牢安全环保生产防线。

为了呵护一江碧水流向东流,九江石化按照长江大保护工作要求,严格限制外排水的相关指标。以主题行动为契机,该公司扎实推进污染减排工作,按照“全员参与、职责明晰、齐抓共管、重奖重罚”原则,开展“油不落地”管理提升专项行动,不让一滴油和超标污水流入长江。

九江石化充分发挥基层班组的作用,分区分片细分网格,每天开展污水巡回检查,全方位压实管理网格,并从源头入手,严格做好污水点的清扫,定期检查清理盲区死角,做到处理问题不过夜。他们建立环保督查大队工作群,线上线下联动,从严从重考核,确保各单位严格落实“油不落地”专项工作。截至7月12日,共排查问题448个,完成整改443个,整改率达到98.8%,有效消除了环保隐患。

今年以来,全国安全生产形势极为严峻。九江石化高度重视,把安全生产作为头等大事来抓,特意在“安全生产月”活动期间启动“慧眼行动”奖励升级工作,加大奖励力度、扩大奖励范围,旨在激励全员练就一双“安全慧眼”,主动查找现场隐患风险,共同维护装置安全平稳运行。该公司还联合组建风险隐患管控团队,开展“三查三强促安全、风险隐患再识别、安全措施再落实”现场风险隐患排查,对新建芳烃装置的5500个动静密封点进行检测,发现问题及时处理。今年以来,共发现并消除风险隐患149处,员工中5人荣立二等功、14人获“安全卫士”称号。

应急演练是安全生产管理的重要一环。6月7日,九江石化与九江新港海事处、九江港口航运管理局城东大队、长航公安九江分局水上消防支队联合开展2022年企地防水体污染综合应急演练,不到两小时就圆满完成了涉及异常工况处置、人员救治等23个考评内容,有效检验了企地联合应急处置能力。

结合集团公司应急演练定时性工作要求,该公司还积极开发展涉硫化氢有毒有害气体“逢五”专项应急演练,采取“学演测评”方式,在观看案例视频的基础上,分区域学习相关应急预案、核查空气呼吸器正确佩戴操作,不断提升员工的应急处置能力。

(邓颖)

今年以来,中石化安全工程研究院有限公司全面落实集团公司“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩,喜迎二十大”主题行动部署,围绕“工业互联网+危化安全生产”、化工产业本质安全转型、气相燃爆与高压气体安全、大型油气储存基地安全等领域,强化HSE关键核心技术攻关,在担当国家战

略科技力量中主动作为、勇立新功。

大力推进本质安全化工技术研发。安工院研发了反应失控分子模拟技术、危险工艺安全风险评估系统软件及两相流泄放与处置成套解决方案,打造了高危工艺全流程风险量化表征技术及装备平台,相关科技成果转化在多个新工艺开发重点项目中获得应用;研发基于微反应的本质安全化流程再造技术,开发了硝酸异辛酯、叔丁基过氧化物微通道合成新工艺,能显著降低反应风险、提高反应效率;自主研发了烃类催化氧化脱氧剂、临氢催化脱氧剂及配套的安全控制技术,已实现环氧丙烷、环氧氯丙烷等工艺尾气脱氧工业化应用。

全力建设安全风险数智化管控平台。安工院作为数智化管控平台开发单位,组建工作专班,集中力量持续攻关,设计开发了双重预防机制、风险监测预警、作业风险监控等10项主要功能,接入PHAMS平台等10多个专业系统,形成了120余类装置设施的标准风险清单,累计采集了万余条关键监控参数,高质量完成了平台开发及7家试点单位的上线运行。

努力研发安稳长满优运行技术与装备。在企业运行层面,安工院将异常工况预警、工艺报警评估及优化、控制回路性能评估及优化等技术有机结合,开发了工艺平稳性管理技术,并构建数据驱动的设备完整性技术及平台,实现数据智能获取和分析,目前已在各企业全面推广。在装置应用层面,安工院首次牵头中国石化重大科技项目“催化裂化装置绿色低碳运行智能管控关键技术”,助力完成智能工厂从“厂级”到“装置级”的突破,项目成果自4月在企业上线运行以来,实现了工艺平稳、设备完整、环保管控、风险预警及操作处置一体化管控应用;针对外操巡检、内操值守,开发了基于5G的智能巡检机器人、基于知识图谱的“安小智”智能问答机器人,为石化企业风险感知预警、隐患排查处置提供了智能化支撑。

(王志强 谷成林)

集团公司“牢记嘱托、再立新功、再创佳绩,喜迎二十大”主题行动启动后,北京石油以保障首都安全和碧水蓝天为己任,牢固树立“首都安全无小事”安全环保理念,以抓安全、保安全实际行动助力企业高质量发展。

北京石油地处首都,做好安全生产工作意义重大。自主题行动开展以来,北京石油从政治和全局高度,对安全生产工作多次进行部署、落实和推进。在集团公司颁布《中国石化贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神的二十条具体措施》后,该公司领导带头宣传贯彻学习,在党委和中心组学习中进行深入研讨,制定具体落实方案,并结合“安全生产月”,以及“三查三强”促安全主题党日活动,强化各级“第一责任人”安全管理职责,以严细实的作风和有力的措施,牢牢守住安全生产底线。

在主题行动中,北京石油牢固树立“隐患就是事故”理念,将“隐患不除,永无宁日”的危机感和紧迫感深植员工心中。该公司制定综合整改及安全提升方案,按照“红、橙、黄、蓝”四级,绘制安全风险分布电子地图、列出风险清单,“一点一册”制定风险防控手册,同时定期发布两级安全环保隐患清单,通过两级督导,推动在册隐患项目整治。

借助PHAMS平台,该公司动态更新各级风险清单,形成市公司、区公司、库站三级安全风险管控模式,并针对“7+1”高风险施工作业开展专项整治,建立电子作业票管理系统,强化现场监管,提升施工管理水平。

安全生产必须时刻保持警觉,须臾不可放松。上半年,北京2022年冬奥会和冬残奥会、全国“两会”等重大活动相继举办,北京石油按照主题行动要求,严格执行“两特两重”制度,加强重点保障站的重点管控和现场监护,提升风险防控等级,切实提升全员应急处置突发事件的能力,并加强保供库站现场值班,为核心城区和保供站点增配安保人员,确保安全防范到位。

在疫情期间,北京石油坚持“动态清零”总方针不动摇,严格落实区域防控措施,实现“一人一档”跟踪记录。对于员工,他们要求“两点一线”,实现“点对点”闭环管理;对加油站、油库等一线作业现场则提级防护,通过加强现场消杀频次、严格进店体温检测、做好双码验证等措施,实现了疫情防控零感染。

(杨奎宁 于慧)